

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Галиева Рустама Ринатовича на тему:
«Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы
жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по научной специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и
экономическая психология (психологические науки)

Автореферат, представленный Галиевым Рустамом Ринатовичем, демонстрирует высокую степень проработанности автором проблемы: необходимость выявления социально-психологических и индивидуально-психологических факторов жизнестойкости курсантов в разные периоды социализации в военном вузе. Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, Галиев Рустам Ринатович её аргументированно обосновал и достаточно полно представил степень разработанности проблемы. На этой основе сформулировал ряд противоречий, из которых вытекает проблема и соответствующей ее решению категориальный аппарат, отражающий логику диссертационного исследования.

Следует отметить грамотное построение соискателем методологического аппарата исследования (цель, объект, предмет, задачи, гипотеза, положения, выносимые на защиту). Это определило четкое и понятное изложение основного содержания работы, отличающееся структурной стройностью и логичностью.

Структурная композиция диссертации представлена двумя главами и в полной мере раскрывает заявленную в исследовании проблему.

В первой главе традиционно содержится обзор теоретических и прикладных исследований проблемы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе, рассматриваются особенности социализации курсантов в процессе обучения в военном вузе, анализируются социально-психологические исследования жизнестойкости и ее факторов, представлен социально-психологический подход к изучению жизнестойкости курсантов военного института, а также предложена структура жизнестойкости курсантов и её связь с личностными характеристиками. Вторая глава включает рассмотрение методического обеспечения экспериментального исследования, а также количественный и качественный анализ эмпирических данных, их интерпретацию и обобщение.

В число основных достоинств диссертационного исследования входит: выделенные периоды социализации курсантов в военном вузе и их специфика, связанная с усвоением требований социальной среды военного вуза;

выявленные динамика показателей жизнестойкости у курсантов и наиболее значимые социально-психологические и индивидуально-психологические (положительные и отрицательные) факторы жизнестойкости курсантов.

Представленная работа является результатом тщательно проведенного исследования, имеющего несомненный интерес и значение для социально-психологической теории и практики.

В конце автореферата представлен список трудов по теме диссертации. Как видно, основные результаты работы Р.Р. Галиева докладывались на межвузовских, всероссийских и международных научных конференциях. Общее количество работ – 10, из них – 4 в изданиях из Перечня рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук (2020-2022 гг.). Все это соответствует требованиям и уровню, на которые претендует соискатель.

Высоко оценивая организацию и проведение научного исследования, считаем возможным задать несколько вопросов:

1. Наблюдается ли соответствие экспертных оценок кандидатов и профессоров психологических наук и офицеров, непосредственных участников воспитательного процесса в военном вузе?

2. Согласуются ли результаты экспертного оценивания и теоретического анализа проблемы детерминации жизнестойкости личности с результатами, полученными в эмпирической части исследования?

Представленные вопросы, учитывая обширный, новый и эмпирически полученный экспериментальный материал, не снижают научной и практической ценности проведенного исследования и имеют целью уточнить некоторые положения диссертации.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Галиева Рустама Ринатовича «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе» представляет собой самостоятельное, завершённое научное исследование, в ходе которого были получены новые экспериментальные результаты, имеющие как теоретическое, так и прикладное значение. По степени актуальности, новизны и практической значимости диссертация Галиева Рустама Ринатовича соответствует паспорту специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология и всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и изложенным в пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор

– Галиев Рустам Ринатович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология.

Составитель отзыва:

доктор психологических наук, профессор
кафедры юридической психологии
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский
университет МВД РФ»

« ___ » _____ 2024 г.

С.В. Духновский

Сведения о составителе отзыва:

Фамилия, имя, отчество, ученая степень, ученое звание, должность и место работы: Духновский Сергей Витальевич, доктор психологических наук, профессор кафедры юридической психологии ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет МВД РФ»

Адрес: 198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилутова, д.1.

Телефон: +8 (812) 744-70-24

Официальный сайт организации: <https://университет.мвд.рф>

